

СЛОВО О ЛИЧНОСТИ



НЕЗАДОЛГО до своей смерти Исхак Раззаков написал воспоминания. Невеселые это были страницы. Бедность, смерть родителей, скитания, встречи...

В Ходженте беспризорному мальчику повезло на хороших людей.

“... Меня взяли за руку и повели в дом. Зашли в одну комнату. Там сидел мужчина, который спросил меня по-узбекски: “Кто я, откуда, куда иду?”. Я все рассказал. Он сказал: “Хочешь остаться у нас? Будешь жить с такими же, как ты, мальчишками здесь. Будешь учиться”. Я ответил: “Хочу”. Тогда меня повели в другую комнату, где сняли все мои лохмотья и одели в белую рубашку и штаны...”.

Так Исхак Раззаков очутился в

детском приюте. Здесь он за короткий срок научился грамоте, русскому языку. “Передо мной открылся новый неведомый мир, я испытал огромную радость” - написал он в мемуарах. Заметив его большой интерес к знаниям, руководство детдома направило одаренного мальчика на учебу в Ташкент, в школу-интернат “Коммуна”, где он проучился до 1925 года. Затем способный ученик стал студентом института просвещения в Самарканде.

В 1931 году И. Раззаков окончил вуз, и его, как талантливого выпускника, оставляют преподавателем на кафедре общественных дисциплин. А затем - Москва, учеба в Институте Госплана им. Кржижановского. Учился он только на “отлично”, за что не раз премировался ценными подарками. Дипломную работу на тему “О рациональном использовании топливных ресурсов” защитил блестяще. Госкомиссия постановила эту работу издать отдельной брошюрой.

И снова в Узбекистан, работа в Госплане республики начальником группы, заместителем Ферганского облплана, заместителем председателя Госплана, а потом и председателем. Под его непосредственным руководством и при его участии осуществлялось строительство многих крупных промышленных объектов, совхозов, колхозов.

Особенно ярко дарования И. Раззакова, его организаторские способности и искусство управления проявились в годы Великой Отечественной войны. Ему были доверены высокие посты в Узбекистане. С 1941 по 1944 год он работал наркомом просвещения, одновременно занимая пост заместителя председателя Совнаркома Узбекской ССР, а затем секретарем ЦК КП(б) Узбекистана по пропаганде и агитации. Исхак Раззаков вспоминал: “Приходилось работать по 15-18 часов в сутки, иногда и со-

всем не спали. Мы жили не только работами своей республики, но в целом всей страны. Несмотря на тяжелые условия, нехватку питания, у всех нас был такой энтузиазм, такая жажда победы, что я с особым трепетом до сих пор вспоминаю те напряженные годы”.

Не случайно Усман Юсупов обратился к генеральному секретарю ЦК ВКП(б) Иосифу Сталину с предложением: “У нас, в Узбекистане, работает один талантливый политик, политик от Бога, крупный специалист и организатор, экономист-плановик, киргиз по национальности. Давайте отправим его в Киргизию для укрепления руководства правительством республики”. Сталин дал свое согласие. Решением Политбюро ЦК ВКП(б) и правительства СССР от 4 ноября 1945 года Исхака Раззакова направляли на должность председателя Совета Министров Киргизской ССР. Тогда ему было всего лишь 35 лет.

И. Раззаков был разносторонней личностью крупного масштаба, в высшей степени мудрым, прозорливым деятелем, обладавшим большим опытом руководства народным хозяйством. И. Раззаков многое сделал на посту председателя Совета Министров, успешно справлялся со своими обязанностями. Бюро ЦК КП(б) Киргизии дало ему высокую оценку. Наиболее полно возможности Раззакова как выдающейся личности государственного масштаба проявились на должности первого секретаря ЦК КП Киргизии в период 1950-1961 годов.

После войны экономика республики пришла в упадок. Производство промышленной продукции снизилось. Особенно тяжелое было положение в сельском хозяйстве. На долю И. Раззакова выпал тяжкий груз.

Днем и ночью он был занят работой, лично вникал во все вопросы, постоянно

ездил в различные районы республики, общался с простым трудовым народом. Все восхищались его работоспособностью. Личным примером, самоотверженной и неустанной работой он мобилизовал окружающих, призывал трудиться с полной отдачей сил и энергии.

И это принесло свои плоды. В 1956 году Киргизская ССР за большие успехи в сельском хозяйстве была награждена первым орденом - орденом Ленина. Около 3 000 тружеников получили ордена и медали Советского Союза, а 45 передовикам было присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Исхак Раззакович уделял особое внимание школьному образованию. Он поставил задачу в кратчайшие сроки охватить обучением всех детей школьного возраста, расширить сеть школ, подготовить кадры учителей, обеспечить учеников учебниками, а школы - наглядными пособиями.

Раззаков был инициатором интернационального подхода к обучению. Занятия велись на киргизском, русском, узбекском, таджикском и других языках. Было начато обучение дунган на их родном языке. Он обращал особое внимание на проблемы совершенствования преподавания киргизского языка. Велика роль И. Раззакова в подготовке молодых кадров в московских, ленинградских, новосибирских, омских и других вузах.

Раззаков оставил яркий след в истории, он очень многое сделал для республики и внес огромный вклад в развитие экономики, искусства, культуры, установление государственности, подготовку высококвалифицированных, честных и трудолюбивых руководящих кадров.

Рабия МЕНСЕИТОВА,
персональный пенсионер.